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t nagyváradi kath, kör alapszabályai.
(A bibornok levele.)

Mikor a belügyminiszter ismeretes vég­
zése lejött, mindjárt kifejezést adtunk azon 
meggyőződésünknek, hogy ez csak aka­
dékoskodás. Az a hírhedt 2. §. benne 
volt már más hasonló körök alapszabá­
lyaiban is, a nélkül, hogy kifogásolta 
volna a miniszter.

De meg természetes dolog is, hogy egy 
tisztán katholikus czélu és irányú egye­
sülettől, mely politikával nem foglalkozik, 
az illetékes főpásztor nem tagadhatja meg 
hozzájárulását. Ha a holt betűkből nem 
is vehette ki, de az alapítók tisztességér- 
zetétöl feltételezhette volna a miniszter, 
hogy püspökük háta megett s annak aka-* 
rata ellen ilyen fontos dolgot nem cselek­
szenek.

Tamás apostol hitetlenségének az a 
haszna volt, hogy Krisztus feltámadásáról 
saját érzékeikkel győződhettek meg az 
apostolok.

Perczel miniszter hitetlenségének is 
megvan immár a jó eredménye: bibornok- 
püspökünknek hitvalló lélekről tanúskodó 
levele.

Lelkünk mélyéből mondunk köszönetét 
főpásztorunknak e szép levélért. E levél a 
hath, körök leghathatósabb apológiája, 
hisszük, hogy a bibornok szava eloszlat 
minden akadályt. Hisszük, hogy főpász­
torunk nyilatkozata után nem lesz többé 
Wgát katholikusnak valló ember a vá­
rosban, ki a kath. körrel szemben ellen­
séges állást foglalhatna el.

A bibornok-püspök említett levelét, 
•Helyet P a 1 o t a y L á s z 1 ó, apát-kano­
nokhoz, mint a kör egyházi elnökéhez és 
benne azt is, amelyet S a 1 F ere n c z, 
k'r- tanácsos, polgármesterhez intézett, — 
a következőkben adjuk: 
2'11/1895. sz.

Főtisztelendő Apát-Kanonok
Egyházi Elnök Úr!

A nagyváradi »Katholikus Kör* alapszabá- 
jäinak meg nem erősítéséről, illetve a 2-ik 
T^vitandásáról tudósitó f. hó 14-én 1 ló sz. a.

kelt beterjesztése kapcsán, Főtisztelendőséged- 
nek, mint a kör egyházi Elnökének, — további 
szives eljárás végett tudomására hozom, misze­
rint a nagyméltóságu m.lkir. Belügyminiszté­
riumnak Nagy-Várad város polgármesteréhez 
intézett f. hó 4-én 104. 116. sz. a. kelt leira­
tára Nagy-Várad polgármesteréhez a következő 
s a katholikus Kör védnökségének elfogadásá­
ról biztositó levelet intéztem:

160/1895. ein. sz.
A nagyváradi l. sz. Bibornok-Püspöktől. 

Nagyságos királyi Tanácsos, 
Polgármester Ur.

A nmltgu in. kir. Belügyminisztérium f. é. 
deczember hó 4-én 104. 116 sz. a. kelts Nagy- 
Ságodhoz intézett leiratában kérdés intéztetett; 
váljon hajlandó vagyok-e én a Nagyvárad vá­
rosában alakult római katholikus körnek véd­
nökségét elfogadni?

Van szerencsém kijelenteni: hogy igenis el­
fogadom e védnökséget és meg vagyok győ­
ződve, hogy ezt utódaim is meg fogják tenni.

Én kezdeményeztem e Körnek létesítését, 
mert kötelességemnek tartottam azon kapcso­
kat szilárdítani, melyek a katholikust katholi- 
kushoz fűzik és nem képzelhetni katholikus 
püspököt, a ki e tekintetben katholikus hívei­
vel solidaritást nem vállalna.

A politika ki lévén zárva, teljes megnyug­
vással vállalhatom a katholikus Körnek vé­
delmét.

Fogadja kiváló tiszteletem őszinte nyilvá­
nítását. melylyel maradok Budapesten. 1895. 
deczember 16.

Nagyságodnak alázatos szolgája dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok, nváradi püspök.

Egyébként ájlatos imáiba ajánlottan ál­
landó szives hajlammal maradok

Budapest, 1895. deczember 16.
Főtisztelendőségednek

szives rokona az Urban 
Lőrincz,

bibornok, püspök.

Földre éhezők.
Annyi a bajunk idehaza, hogy csak 

ritkán jut eszünkbe, a nagyvilágban is 
körül néznünk. Pedig olt is sok minden­
féle tanulságos dolgok történnek.

Miután az európaiak már minden vala­
mire való zugát a mi glóbusunknak ki­
kémlelték, Ázsiában, Amerikában és Ausz- 

I traliában, meg a szigettengeren minden 
I megszállható földet elfoglaltak, rávetettek 

szeműket a sötét földrészre is, melyet a 
benszülöttek megkérdezése nélkül magok 
között fölosztottak. Utoljára hagyták Af­
rikát, részint azért, mert még nem ismer­
ték teljesen, részint azért, mert kiimáját 
olyan gyilkolónak tartották, hogy hosszabb 
ideig gondolkozniok kellett, vájjon érde­
mes-e ott lábukat megvetni, a hol életűk­
kel kell a hódítást megfizetniük. De a 
hódítás vágy, a földéhség, az egymás kö­
zötti konkurrenczia elvégre is elnémította 
skrupulusaikat és mentek tehát hódítani 
— a czivilizáczió nevében!

Hogyne mennének oda, ahol még 
kilátás van a nyereségre, a föld gyomrá­
ban lévő aranyra és gyémántra meg a 
szűz földnek bő exporttal kecsegtethető 
mesés gazdagságú termésére. Aztán a 
keletkező gyarmatok felé indulhatnak uj 
életet kezdeni, kik Európában már bele­
fáradtak az élet küzdelmeibe, s hosszú 
évtizedeken át az uj gyarmatok révén uj 
meg uj piaczok nyílnak majd az úgy is 
már túltermelésben szenvedő európai ipar­
államok számára. Ez pedig kettős nyere­
ség, egyfelől megszabadulnak ide haza a 
nyugtalan elemektől, másfelől uj jövede­
lemforrásokat nyitnak a súlyos adóterhek 
alatt leroskadó államoknak és népeknek.

Avval, hogy az afrikai benszülött né­
peknek is volna beleszólásuk ebbe a kér­
désbe, semmit sem törődnek. Mit ? örül­
jenek azok a nyomorult feketék, hogy 
megszabadítják évezredes zsarnokaiktól és 
hogy a czivilizáczió áldásában részesül­
hetnek. Ha alkalmazkodni tudnak az uj 
állapotokhoz, hát hagyján, tengődjenek 
még ideig-óráig, mig teljesen ki nem pusz­
tulnak, mint az amerikai rézbőrüek, ha 
pedig a fehér szabadítok ellen feltámadni 
s nekik ellenszegülni merészkednének, ki 
kell őket tűzzel-vassal pusztítani, hogy 
hamarább elpusztuljanak és gátat ne ves­
senek a czivilizáczió terjedése elé.

Egy pillantás Afrika legújabb mappá­
jára megtanít bennünket, hogy ott is már 
bevégzell lényeket teremtettek. Jutott az 
angoloknak, a németeknek, a hollandu­
soknak, az olaszoknak, a francziáknak — 
csak tudjanak szépen berendezkedni.

Persze, hogy olyan nagyon simán nem 
megy a dolog, de elvégre is a végczél 
kecsegtető, ez megérdemli a pénz és az 
emberáldozatokat.

A nemrég Abesziniában elvérzett ola­
szokat meg kell boszulni, hogyan? hát
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úgy, hogy Abesszíniát is mielőbb meg 
kell hódítani és olasz gyarmattá tenni; 
ez így is megtörtént volna előbb-utóbb, 
most pedig annál jobb, hamarább log 
megtörténni és lesznek az olaszoknak 
afrikai abbruzzaik és appenineik is az ottani 
hegyekben, legalább ők is egészségesebb 
vidékek birtokába jutnak a dögleletes leve­
gőjű erithraei tengerpart tetejébe, igy aztán 
csak meg lesznek valahogy; hogy a defi- 
ezites unita Italia haderejének tetemes 
része lekötve lesz Abesszíniában, annak 
Oroszország örül legjobban, mert ez a körül­
mény a hármas szövetség gyengítésére vezet 
Európában. S ha ez a csíny sikerül, majd 
lehet a hármas-szövetség másik nagyha­
talmasságának, Németországnak is ott lenn 
Afrikában galibát csinálni, aztán mar csak 
mi vagyunk hátra, kik nem bírunk ugyan 
gyarmatokkal Afrikában, de igenis elég 
más sebezhető oldallal idehaza.

Ebből látni való, hogy akár keresünk 
valamit Afrikában, akár nem, kihatással 
reánk is bírnak az ottan végbemenő esemé­
nyek. De meg a jövendőbeli afrikai búza és 
élő állat-export is nagy befolyással lesz 
a mi viszonyainkra, melyeket tudvalevőleg 
a sokkal messzebbről került amerikai és 
ausztráliai export sem hagyott érintetlenül.

Tehát készen lehetünk reá, hogy ismét 
aktuálissá vált a rómaiak közmondása : 
Semper aliquid novi ex Africa!

Latkóczy Imre és Bánffy.
Latkóczy Imre belügyi államtitkár, mint 

kormánykörökben beszélik egészen a legutolsó 
napokig vonakodott elfogadni a stomfai man­
dátumot. a melyet ép úgy vissza akart utasí­
tani, mint a nyitrait. De Br. Bánffy Dezső mi­
niszterelnök a legerősebb pressiót gyakorolta 
az államtitkárra. Egyenesen kabinet-kérdésnek 
jelentette ki a mandátum elfogadását és erre 
Latkóczy engedett. Az országos kaszinóban 
rendkívül rósz benyomást okoz Latkóczynak 
ez a ténye, mert ott ünnepséget terveztek arra 
az esetre, ha nem fogadja el a mandátumot. 
Ebben az ünneplésben része lett volna Weker- 
lének is, a kinek tulajdonítják, hogy nem fogad­
ta el a nyitrai mandátumot.

TISZÁNTÚL (297. sz.)

Magyar miniszterek Becsben.
Bécsből jelentik, hogy a király Dániel ke­

reskedelmi minisztert kihallgatáson fogadta. A 
miniszter a kiállítás ügyében referált a király­
nak. Dániel miniszter a kihallgatás után báró 
Glanz osztrák kereskedelmi minisztert láto­
gatta meg.

A király Darányi Ignácz földmivelésügyi 
minisztert szintén fogadta kihallgatáson. Ezu­
tán Darányi miniszter Károly Lajos főherczeg- 
nél tette meg a szokásos bemutatási tisztelgést.

Kérvény a stomfai választás ellen.
A pozsonymegyei néppárt értekezletet tart, 

melyen össze fogják állítani azokat az adato­
két, melyek a páratlan czinizmussal és brutá- 
litással megszerzett mandátumnak kérvénynyel 
való megtámadására szükségesek. A kérvényt 
nemsokára benyújtják a képviselőházhoz.

Storni‘a Pozsony ban.
Pozsonyvármegye mai ülésén élénk vita 

tárgyát képezte a stomfai választás.
Szalavszky főispán megnyitván a közgyű­

lést, bejelentette, hogy két határozati javaslatot 
nyújtanak be. Az egyik Koncz stomfai esperes 
plébánosé, a mely oda irányul, hogy a várme­
gye megütközésének adjon kifejezést a Stomfán 
történtek felett, másik pedig Behrer ügyvédé, a 
ki azt indítványozta, mondja ki a gyűlés, hogy 
a megye alispánját azért, mert az egész hiva­
talnoki kart a liberális párt mellett való kor­
teskedésre unszolta, helyezzék fegyelmi vizs­
gálat alá.

Elsőnek Koncz indítványát tárgyalták.
Bartal Aurél stomfai választási elnök ha­

sonló értelmű nyilatkozatot tett, mint a milyet 
a fővárosi lapokban közölt.

A vitában a liberálisok részéről Bacsát Pál 
és Bittó István volt miniszterelnök vettek részt, 
mig a néppárt részéről Kovács és Behrer ma- . 
laczkai ügyvédek szólaltak fel, de ez utóbbiak I 
beszédeit a liberális többség Eláll! kiáltásokkal 
fogadta.

Olyan zűrzavar támadt, hogy a főispán 
már felakarta oszlatni a gyűlést, de végre meg­
történhetett a névszerinti szavazás, a mely sze­
rint a javaslatot 172 szóval öt ellen elve­
tették.

Nevezetes, hogy a Bartal-család tagjai kö­
zül csak Aurél szavazott a javaslat ellen.

A Behrer féle indítvány előterjesztésénél is­
mét óriási zaj keletkezett. 30 tag egyszerűen 
napirendre térést indítványozott, mire a nép­
pártiak kivonullak és a javaslatot elvetették.

1895. deczember 18.

Orosháza után Sopron
Lapunk vasárnapi számában hírül adtuk 

hogy Orosházán nyolez szoczialistát be válasz­
tottak a képviselő-testületbe. Tegnap pedO 
Sopronból hozott hasonló hirl a hírverő.

A városi képviselő választás meglepő ered­
ménynyel végződött Sopronban.

A harmadik kerületben u. i. Gerhardt Mi­
hály liberális jelölttel szemben Zsombor Géza 
szocziáldemokratát választották meg hetvenhat 
szótöbbséggel. Zsombor fodrász, aki külföldi 
tartózkodása alkalmával a szoczialisták egy 
tanfolyamát látogatta s innen vannak felületes 
szocziologiai ismeretei. Hívei közé tartoznak a 
soproni gazdapolgárok, kikel sajátságos módon 
goromba és mindenkit gyanúsító fellépésével 
nyert meg. Szerkesztője az »Odenburger Rund­
schau« czimü szoczialista hetilapnak, melyben 
a köztéren szereplőket folyton kíméletlenül tá­
madja. Képviselői szereplése előreláthatólag sok 
botránynak lesz előidézője.

Tisza egyszerűen a slrucz madár politi­
káját követte: kijelentette, hogy nálunk nines 
szocziális kérdés. Bánffy pedig nem regelte 
ország-világ előtt bevallani, hogy nem is ko- 
nyit korunk legfontosabb kérdéséhez. Mig a 
vezérpolitikusaink igy akarják elejét venni a 
bajnak, addig a szoczialisták szervezkednek és 
pedig mint a lények mutatják nem kicsiny- 
lendő sikerrel.

Egy darabig lehet talán még ignorálni, de 
sokáig nem. Félő, hogy az orvosság későn jön.

A galicziai Stomfa.
Ö Felsége fogadta a 220 tagból álló ruthén 

küldöttség hat tagját. A küldöttség vezetője beszé­
dében Ö Felsége oltalmát kérte ki az évszázadok óta 
súlyos megpróbáltatásoknak kitelt ruthén nép ré­
szére, és panaszt emelt a miatt, — hogy a leg­
utóbbi tartomány gyűlési választások alkalmá­
val a kormányközegek megsértteték az állami 
alaptörvényeket. A ruthén nép egyedül ö felsé­
gétől várja oltalmát. A kihallgatás után a küldöttség 
felkereste társait és jelentést telt nekik. A nagy 
ruthén küldöttség tervezett felvonulása a városon 
keresztül a Hofburgba elmaradt, mert a rendőrség 
nem engedte meg. A ruthének kisebb csoportokban 
vonultak a Hofburghoz és a hattagú küldöttség 
kihallgatása alatt a szomszédos ulczákba sétállak. 
Nagyobb csoportosulás nem volt. Az ő Felségének 
átnyújtott folyamodványban azt kérik, hogy küldes­
sék ki Galicziába egy rendkívüli felhatalmazásokkal

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Édes Gergely.
— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. —

Nagy hálával tartozhatik Édes Gergely uram 
a rómaiaknak, hogy kitalálták azt a nagy akszio- 
mát: »In vino est veritas«, ami magyarul any- 
nyit tesz, hogy: borban van az igazság. Nem 
is tudom, honnan szedett volna argumentumo­
kat Édes Gergely uram azokra az ékes nyelvű 
fdippikákra, mikkel élete párja szokta volt fo­
gadni, ha olykor-olykor olt felejtve magát a 
»Kék szőlő«-ben a késő éjszakai órákban bo­
torkált haza. Mert mi tagadás benne, megesett 
az Édes Gergely urammal nem egyszer, hogy 
mikor a bakter már rég elfujta az ablak alatt, 
hogy:

Tizet ütött már az óra, 
Térjen ki-ki nyugovóra!

Édes Gergely uram még akkor is ott szidta 
a kormányt a boros palaczkok mellett, s az is­
kolázatlanabbak körülfogták, hallgatván és kér­
dezvén ölet.

Nagy respektusa volt Édes Gergely uram­
nak polgártársai előtt: mert hiszen meg kell 
adni, olvasott ember volt Édes Gergely uram, 
még pedig nem olyan közönséges, a ki csak 
úgy böki a betűket, hanem olyan, a ki a sorok 
közt is olvas. Ezt különben nem én mondom, 
a szürszabók testületének érdemes szónoka fe­

jezte igy ki magát, mikor a pártszervezkedő 
gyűlés alkalmával Édes Gergely uram érdemeit 
méltatván a szervező-bizottság elnökének fel­
kérte.

Mert hiába dugták el azok a hamis tér- 
képcsinálók Kis-Mocsaras nagy községét úgy, 
hogy a legjobb szem is karikákat hány, ha rö­
vid egy órai keresés után egy piczike kis pont 
képében reátalált; hiába, meghallották azért 
Mocsarason is az idő intő jóslatát, megtudták, 
hogy »szentelt emlékű« honatyáink miben törik 
a fejüket.

S olyatén hírek voltak ezek, miknek hal­
latára okvetetlenül szervezkedniük kellett.

Eddig a jámbor mocsarasiak azt hitték, 
hogy azok a méltóságos miniszter urak éjjel­
nappal azon löprenkednek, miképen lehetne az 
országot nagygyá, hatalmassá, népét boldoggá 
tenni; mikép lehetne a szegény nép terhén köny- 
nyiteni, lazult erkölcsi viszonyainkat, megrepe- 
rálni .... s talán még most is erősen hinnék, 
ha boldogító képzelgésükből ki nem ábrándítja 
őket Édes Gergely uram, olvasván nagy han­
gon egy keze ügyébe eső ujságlapból: »Örülje­
nek az istentelenek, tomboljon az erkölcstelen 
szolgahad, rendezzenek fáklyásmenetet az Iste­
nükről megfeledkezett méltóságos miniszter 
uraknak; — te pedig keresztény Magyarország: 
sírj! A képviselőház szánalomramélló többsége 
meghazudtolta Jézust, azt a Jézust, a ki ő éret­
tük is szenvedett; s a mit Jézus kétezer év 

I előtt szentségnek mondott, azt ők egyszerű for­

mai szerződéssé alacsonyitottak le. Sírj keresz­
tény Magyarország hivő népe, hét szentséged­
ből bitor kezek elraboltak egyet: a képviselő­
ház megszavazta a polgári házasságot.«

Édes Gergely uram hóna alá csapva az 
ujságlapot, zsebkendője után nyúlt s miután 
három zsebét át- meg átkutatta, a negyedikben 
végre szerencsésen megtalálta.

Ez — mit a buzgó hallgatóság már na­
gyon jól tudott, — azt jelenté, hogy most iaj 
tűk van a sor; nem is sokáig várakoztatta 
Édes Gergely uramat s gyors folyást engedte 
érzelmeiknek. Mély sóhajon kezdették s az 1i 
zelmek növekedtével olyan tisztességes eszme 
cserét inszceniroztak, hogy az eszmecsei ei< 
Kis-Mocsaras nagy község fele hivő népe össze 
futott...

Mindnyájan mély megbotránkozással vette 
hírül a szomorú valót s mig a gyengébb nein 
a szemeit törülgelle, addig a telt emberei nH"n 
ban elhatározták, hogy a gonosz áram at el en 
szervezkednek. Az elnökségre a közbizalom Et - 
Gergely uramat emelte.

Ettől kezdve rohamosan nőtt Édes Gergely 
uram tekintélye; s Édes Gergely, mint <i 
praktikus ember, igyekezett ezt a főlény es 1 
kinlélvt a maga javára kihasználni. 'e 
helyzet magaslatát föltette az első kérdést. n%y 
»hol« tartsák a gyűléseket? Csonka Bei <l ■ 
tisztes polgár nyomban megadta rá a lelete 
felajánlván a közczélra üresen álló magtara
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irtott kormánybiztos a felhozott panaszok meg- 
e/s<rálására, továbbá, hogv a tartomány-gyűlés fel- 
T1Zlátása és uj választások rendeltessenek el és ő 
p.pége parancsolja meg, hogy az uj választások-

.] teljesen törvényesen járjanak el.
n A király a deputácziónak azt felelte: A rut- 
henek hűségét és loyalitását megelégedéssel foga­
dom Csodálkozom azonban, hogy ennyi ur utazott 
idc holott kevesebb is elég lett volna. Az előadot­
takat meg fogom vizsgálni. Isten önökkel, uraim!

Lapszemle.
Budapest, 1895. decz.. 17

A »Magyar Állam* »Az a csaló* czimü 
czikkében ezeket mondja: mikor Krisztus Urun­
kat saját népe megölte, a sírba szállt Isten­
emberen még egyet rúgott a zsidó perfidia.

Küldöttséget menesztett a farizeusoknak 
lelkivaksággal sújtott jeruzsálemi klubja Pilá­
tushoz, hogy őröket rendeljen ki a halottaiban 
is rettegett Megfeszítetthez, nehogy tanítványai 
éjjel a holtat ellopják s azután föltámadását 
világgá kürtöljék. »Az a csaló* — igy kezdte 
mondókáját e küldöttség Isten Fiáról.

Nem járt különben a Nyitrán is, Stomfán 
is latroknak zsákmányul esett néppárt sem. 
Azonképen mint az Üdvözítőt és nemsokára rá 
ifjú egyházát, halálra keresték, megfeszítették, 
az uj tan követőit pedig századokon át véres 
üldözésekkel irtották: úgy vették kezdettől fogva 
űzőbe a keresztény Magyarország megváltásáért 
született néppártot az újkori pogányság vérebei is.

A »Hazánk* »Agrárpolitika* czim alatt 
azt Írja: a főrendiház szombati ülésén az in­
demnity javaslat kapcsán Zay Miklós gróf bí­
rálat alá fogta a kormány mezőgazdasági poli­
tikáját. Erős kritikát gyakorolt, de tárgyilagos, 
sőt méltányos volt a kormánynyal szemben, 
melytől nem tagadta meg az agrárius kérdések 
iránt való érdeklődést, csak azt jegyezte meg 
igen helyesen, hogy e jóakarat a cselekvés bá­
torsága nélkül sémit sem ér. Végezetre alapos 
fejtegetéseinek összefoglalásaképen határozottan 
kimondotta, hogy a kormánytól és a parlament­
től a mezőgazdaság érdekében hathatós tevé­
kenységet mindaddig nem vár, mig a képvise­
lőházban a magyar gazdáknak agrárius alapokon 
megválasztott pártja nem lesz.

A »Budapesti Hírlap* »Az utolsó restau­
raczió« czim alatt azt írja: mához kél hétre meg­
kezdődnek a megyei ti sztuji tások; a hol a kor­
mány győzni akar, ott mindenütt győzni fog, 
mert a hatalom és a külömböző érdekszférák 
fonalai mind az ö kezében vannak összponto­
sulva. Tisza Kálmán és követői úgy lerontották 
a municzipálizmust és az országgyűlést, hogy 

második nyomós kérdésre pedig, hogy »miből* 
fedezik az esetleges költségeket? megfelelt annak 
a huszonöt koronának szívhez szóló csengése, 
mit az első lelkesedés füzében ott a helyszínén 
összehoztak.

A látszólagos akadályok el voltak gördítve; 
bevonultak az uj terembe s elkezdték keresni 
az igazságot, mit hosszas keresés után a kiürült 
palaczkok fenekén meg is találtak. Írott törvé­
nyeket s határozatokat nem hoztak, de hiszen 
minek is az nekik: száz Írásnál hivebben meg­
őrzik ők Édes Gergely uramnak azt az életre­
való indítványát, (a gyűlés vége felé tette) mely­
ben kimondotta, hogy a nemes czél elérésére 
minden második vasárnap jöjjenek össze ilyen 
’bizalmas tanácskozásra.«

Harsona éljenzés követte Édes Gergely 
uram záró szavait s a lelkesült vezérférfiak az 
új sötétében, — nem. egy jobb jövő remény­
csillagának fényénél botorkáltak haza.

Édes Gergely uram első számítása, mint 
^•eredmény mutatja, pompásan bevált; hanem 
'ne tudná azt, hogy könnyebb legyőzni száz 
ér‘it. mint egy asszonynál várat nyerni, ludla 
ízl Édes Gergely uram is; s ő, a ki a fél falu­
ja imponált; a kinek szavát, tanácsát ott 
.bnn írott inalasztnak vették; a ki még az 
iniént egész testületnek törvényeket, határoza­
tikat hozott: az az Édes Gergely odahaza ki 

®S(dl a szereplő személyéből. Egyellen argumen- 
uina volt, a mit legelői említettem, s ha ezt 
z Üli’ argumentumot élete párja fejéhez vágta, 
'fnten megadta magát s úgy állt ott az o
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mar a kilenczszázados vármegye csak puszta 
rom es az 1848 évi alkotmány csupa rombolás, 
mert tönkre tették eme intézményeinket azok, 
kikre a nemzet sorsa ruházva volt.

A »Nemzet* »A függetlenség eszméje* 
czim alatt azt írja;

A dualizmust, a monarkia szilárdságát a 
magyar függetlenségi törekvésekkel s a függet­
lenségi párttal szemben mi bajtól sem lehet 
félteni. Bármily sorsa lesz tehát a függetlenségi 
párt belső és külső válságának, a dualizmus és 
a nagy monarkiai érdek e válságot csak szouve- 
rain magaslatáról szemlélheti.

A »Nemzeti Újság* »Hadüzenet a rom­
lottságnak* czimü czikkét igy vezeti be: a gi- 
rálti választás botrányai megtorlást követelnek. 

1 ársadalmi utón és a büntető igazságszolgál­
tatás segélyül hívása mellett kell az ellen a 
romlottság ellen küzdeni, mely ma már egész 
szemérmetlenséggel áll ki a piaczra, s a hi­
vatalos hatalom erejével korrumpálja a válasz­
tásoknál a közerkölcsöket. Nyílra, Stomfa és 
Girált a mértföldjelzői annak az útnak, melyen 
ez az államkasszából élő romlottság halad. Ha 
a független és becsületes társadalom lábra 
nem áll, hogy odadörögje e rendszernek: Ne 
tovább! Magyarországon a politikai és hiva­
tali tisztesség számára megássak azt a sirt, 
melyből nincs feltámadás.

A »Magyar Hírlap* »A választási vissza­
élésekkel — tárgyalva, azt mondja: hogy szinte 
olybá tűnik, mintha a visszaélések miatt a kor­
mány ellen hajtóvadászatot rendeznének pedig 
higyjék meg, vadászembernek különb mulatságot 
és nemesebb vadat is tudunk, mint a kormány 
ellen való hajtóvadászatot.

Mi nem vadászatot tartunk, hanem csak a 
visszaéléseket akarjuk megszüntetni.

Az »Egyetértés* »Megyei restaiirácziók* 
czim alatt az utolsó választások megejtését 
tárgyalja s a közigazgatás államosítására áttérve, 
ezeket mondja:

»Mikor igy előkészítették a talajt, megtették 
a megyei közigazgatás államosítására az első 
kísérletet. Örök dicsősége marad a függetlenségi 
pártnak, hogy ezt a vakmerő kísérletet a leg- 
odaadóbb és a legönzetlenebb hazafiui buzgó- 
sággal meghiúsította; mert a Szapáry-féle ja­
vaslat nem a közigazgatás reformálását, ha­
nem a megyei autonómia könyörtelen kivég­
zését. az alkotmányos ősi jogok törvényes el­
törlését. s az egész megyei közigazgatásnak a 
központi hatalom eszközévé való aljasitását 
tűzte ki czéljául.« 

kedves Zsófiája előtt, mint az a nyomorult ka­
tona, a ki fegyverét roszul lőtte ki.

Édes Gergely uram a pártvezér komoly­
ságával lépte át csendes birodalma küszöbét, 
de azt a szép temetői csendet Édes Gergely 
uram már nem élvezhette; olyan vendég volt 
az a csendesség az 6 portájukon, amely csak 
addig szereteti időzni, mig egyedül talált vala­
kit a háznál.

Édes Gergely uram beléptével a csendes­
ség szerepe lejárt.

Kedves élete párja csípőre tett kezekkel 
fogadta az ő férje urát s rögtönzött stilgyakor- 
lataival úgy megindította a pártvezért, hogy az 
szükségesnek látta az asztalszegletbe fogódzani. 
Különben könnyű azt megindítani, a ki alatt 
úgy is mozog a föld!

Édes Gergely uram csak hallgatott egy da­
rabig gondolta magában, hadd beszelje ki ina­
sát az asszony, s azután komoly képpel ő vette 
át a szót. Hogy szavainak nagyobb súlyt köl­
csönözzön, kihúzta zsebéből a viseltes újság­
lapot s elkezdte gyászos hangon olvasni a fent- 
idézett sorokat. S mikor Édes Gergely uram 
látta hogy az a haragos arcz, mint változik at 
szelíd galamb képévé s hogy azokban a gyöngy­
szemekben mikből előbb a haragos villám lö­
vellő sugarait Édes Gergely uramra, most egy- 
eev köny rezeg: nem lett volna Édes Gergely 
uram méltó a nevére, ha fel nem használja a 
kedvező pillanatot, mely alkalmas villamhari- 
tónak kínálkozott arra, hogy magától a fenye­
gető veszélyt elhárítsa. »Úgy bizony anyjuk,

A »Pesti Napló* »A restauraczió* ról 
Írva azt mondja: még az utolsó, talán utoljára 
utolsó választás lesz az. mi ly az év végén 
megejtetik. A municipalizmus fölött elvonultak 
az idők, és elvitték az erejét is, a feladatait 
is. És hoztak helyükbe újakat; a magyar nem­
zetnek kötelessége, hogy az uj feladatok telje­
sítését az uj erőkre bízza.

A »Magyarorszáe.« »Az önálló vámterü­
let* czim alatt azt a felhívást tárgyalja, melyet 
a fővárosi ipartestület a vidéki ipartestületek­
hez intézett és azt mondja: a ki figyelemmel 
olvassa el ezt a felhívást, kiérezi belőle azt a 
hangot, melyet a fennmaradásáért küzdő ember 
hallat, midőn legodaadóbb munkája mellett is 
érzi a lejtőn való rohamos hanyatlását. A ma­
gyar iparosság segélykiáltása ez a felhívás, 
melyben leplezetlenül el van mondva, hogy a 
magyar kézműipar a mai viszonyok között fel- 
tartóztatlanul rohan a tönk felé, mert ellenáll­
hatatlanul tolja lefelé a lejtőn az az elnyomó 
verseny, mely Ausztria felől a vámszövetség 
kapuján tolakodik be hozzánk.

NAPTÁR.
— Deczember 18. —

Szerda. Hóm kath. Graczián. Kántf. Prot. Graczián.
Gör. kel. Miklós. Izr. 1. Tebeth.

Nap kél 7 óra 25 p., nyug 3 óra 56 p. Hold kelte 
9 óra 38 p., nyug. 5 óra 48 p.
Decz. 18. A vármegye rendes évnegyede» gyűlése dél­

előtt 9 órakor.
,. 29. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet sors- 

jegyhuzása.
„ 30. A vármegye tisztújító közgyűlése.

Jan. 12. Nagyváradi ipartestület zártkörű tánczestélye.

Az Igazságügyi palota építése.
— A miniszter leirata. —

Az igazságügyi palota felépítése most már 
■ komolyan a megvalósítás stádiumába lépett. 
! Erdélyi Sándor miniszter megvásárolta Bihar- 
1 vármegyétől az építés czéljából szüséges kertet 

a törvényszék mostani épülete mögött.
Most pedig az utcza vonal megállapítására 

került a sor. A mostani épületet ugyanis telje­
sen lebontják s a Széchenyitér felől jóval bel­
jebb építik az uj palotát és igy a város meg­
lehetős területet nyer a kioszk építés által úgy 

j is tönkre tett Széchenyi-tér kibővítésére.
A miniszter a város részére maradó tele­

kért a József-utczában kér felényi területet, s 
erre nézve tegnap a következő leiratot intézte 
a városhoz:

kezdett replikázni Édes Gergely uram, — ezt 
kellett nekünk megérnünk! így játszák ki azok 
az excellencziás urak a szegény népet, igy lá­
zadnak fel Isten ellen, s lehet-e aztán csodálni, 
ha Isten sajtoló karját mind jobban és jobban 
érezzük?!

De ne félj anyjuk, azért teremtette Isten 
Kis-Mocsaras nagyközségét s azért hívnak en­
gem becsületes nevemen Édes Gergelynek, hogy 
ne hagyjuk annyiban a dolgot. Nem is hagy­
juk, sőt már szervezkedtünk is, s a mai nap­
tól kezdve úgy nézz a te férjed-uradra, mint 
Kis-Mocsaras nagyközség pártszervezkedő bi­
zottságának elnökére.« S úgy belejött Édes 
Gergely uram a szóba, hogy ha kedves élete 
párja a hallgatáskinos poenitencziájátmegsokalva, 
meg nem akasztja férje ura nyelvét, — Isten 
tudja, talán kivilágos kiviradtig ő viszi aszót?!

Pedig dehogy vitte volna! Hiszen Édes 
Gergely uram éppen csak arra várt, hogy át­
vegye tőle a szól az asszony.

Hanem ami ezután következett, azt a kor­
mánynak kellett volna meghallgatnia. Nemcsak 
azért, mert ő róla szólt a nóta, — keserves 
nóta volt az! — hanem azért is, hogy legalább 
lett volna hallgatója Édes Gergelyné asszonyom­
nak: mert bizony Édes Gergely uram látván, 
hogy fejéről a veszély elvonult, levetette magát, 
s mire az asszony fdippikáját befejezte, Édes 
Gergely uram már régen Ábrahám kebelén 
nyugodott . . .

(Vége következik.)
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A városi törvényhatóságnak ;
Nagyváradon. i

Nagyváradon a törvényszék és járásbíró­
ságok szétszórt és czélszerütlen elhelyezése ál­
landó panasztárgyát képezte.

Az igazságszolgáltatásra az elhelyezésből 
háramló hátrányok megszüntetése végett elha­
tároztam, hogy Nagyváradon uj törvénykezési 
épület emeltessék. Az építkezés tárgyában hiva­
tali elődöm által kezdeményezett tárgyalások 
fonalát felvéve első sorban a megfelelő építési 
telekről gondoskodtam.

E czélra legalkalmasabbnak találtain azon 
telket mely a nagyváradi 2655 sz.tkvi betétben 
567, 568, 569 hrsz. a. van felvéve s melyet Bi- 
harvármegye közönségétől örök áron meg­
vettem.

Ezen telkekből, illetőleg azoknak a Széc­
hényi térre, néző legértékesebb részéből az épít­
kezés esetén a visszavárólag csatolt helyszíni- í 
rajz szerint körülbelül 305 □ méter, és a József 
utcza végén levő térre eső részéből pedig kö­
rülbelül 70 □ m. összesen tehát mintegy 375 
□ m. terület az állam telkéből városi utczate­
rületre esik el. i

A Széchenyi tér felőli főhomlokzatnak vá- j 
ros szépitészeli szempontból kívánatos vissza- | 
helyezése folytán az elveszett 305 □ in. terü­
letet az épület szélesbitésével kell némileg pó­
tolni s miután a keleti oldal felől tört vonal­
ban határos szomszéd telekhez a tervezett uj 
épület már úgyis 5—l1/^ m. közelségben van, 
elkerülhetetlen volt az uj épületet a József ut­
cza felőli oldalon legalábbis 1 méterrel az egye­
nes utcza színen kívül tervezni.

Ily módon a várostól ezen félreeső olda­
lon kérülbelöl 182 □ in. terület foglaltatnék el, 
tehát az állam egyedül a Széchényi-térre néző 
sokkal értékesebb részen körülbelöl 123 □ 
mtrrel nagyobb területet engedne át utcza te­
rületre, mint amennyit a József utczában 
nyerne. —

Felkérem ennélfogva a város közönségét, 
nyilatkozzék már most kötelezőleg arra nézve, 
hogy az uj törvénykezési épületnek a József ut- 
czai oldalon az utcza színvonalon 1 méterrel 
kijebb való kiépítéshez annak idejében az épí­
tési engedélyt megadja oly módon, hogy a csa­
tolt helyszín rajzon előtüntetett AB. vonal he­
lyett az 1 méterrel kijebb helyezett — A. B. vo­
nal legyen az utcza szin és az ezen az oldalon 
levő rysalisok ezen uj A. B. utczavonalból lép­
jenek elő a gyalogjáróra; a mi annyival ke­
vésbé ütközhetik nehézségbe, mert a csekély 
forgalmú József utczának ezen kis mérvben való 
szűkítése a József utczának ugyancsak a mel­
lékelt helyszín rajzon előtüntetett jövőbeli ter­
mészetszerű szabályozása által önmagától el­
fog enyészni.

Az ily módon emelendő és Nagyváradnak 
kiváló díszére szolgáló törvénykezési épület el­
tekintve a vételártól 400000 frtot meghaladó 
költségébe fog kerülni az államnak.

Ily jelentékeny beruházás mellett nem te­
kinthetek el attól, hogy Nagyvárad város hozzá­
járulását habár minimális mértékben ne kí­
vánjam.

Kívánnom kell a varostól, hogy
1. a kocsi utat jókarba helyezze.
2. a járdát az épület három oldalán léte­

sítéssé.
3. az utcza! lámpák felállítása és a vilá­

gításáról gondoskodjék és végül.
4 engedje meg, hogy az épület előtt futó 

városi csatornába az épület csatornája beve­
zettessék.

Felkérem a város közönséget, hogy ezen 4 
pontban foglaltakra nézve is kötelezettséget vál­
lalni s hozandó határozatát hozzám mielőbb fel­
terjeszteni szíveskedjék, hogy a tervek és a 
költségvetés elkészítését elrendelhessem.

Budapest, 1895. deczember hó 12.

A miniszter helyett
Vörös,

államtitkár.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk opyes «záuial a következő tíz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza,
Sonneiiwirfli-féle bazárbaji Fó-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kisdiid-lő, 
Kutast D, papirkereskedésébeii l rl-utcz.a, 
Pauker Dániel papirkereskedesében Kis-pi icz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésébrm Szent-.Já- 

aos-utcza, .............
ilíezey János fílszerkereskedésébeii kiiros-utcza.
Reich Antal kereskedése Nagy-Fíirdö-ulcza.
Franki Ihu-i tőzsde és hirlapelánisitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-ulcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak. 

* Személyi hír. Gróf Pongrácz Ká­
roly orsz. képviselő néhány nap óla Nagyvá­
radon időzik. A gróf nagyváradi rokonainál 
van szállva s naponkint Kneipp-kurát használ 
a Rimanóczy gőzfürdőben. Mint értesülünk gróf 
Pongrácz a karácsonyi ünnepeket Nagyvára­
don tölti.

* Miklós napja a görög szertartásunknál. 
Városunk görög szertartásu lakossága ma ün- , 
nepli kiváló tisztelettel a szent életű Miklós | 
myrai püspök emlékét. Egy régi kedves szó- . 
kás fűződik ezen ünnephez: a »Mikulás« látó- i 
gatása. A kereszténység negyedik századából • 
ered még ez a szokás. Ugyanis Myrában (Kis- 
Ázsia) Miklós püspök székhelyén egy szegény 
polgárnak 3 eladó leánya volt, akiknek sze- I 
génységük miatt nem akadt férjük s már-inár 
kényszerűségből a rósz útra léptek. Miklós 
püspök erről értesülve a polgár nyitott abla­
kán este annyi pénzt dobott be, hogy első leá­
nyát férjhez adhatta vele. Ismételte ezt még 
kétszer, úgy hogy mind a három leány tisztes­
ségesen hagyhatta el a szülői házat. Tizenöt­
századdal ezelőtt történt ez, s történik sokféle 
módosulás után ma is.

Melchers bibornok halála. Tegnap temet­
ték az örök városban Melchers bibornokot. 
A boldogult bibornok még mint kölni érsek ne­
vezetes szerepet játszott a kulturharcz idejében. 
Élőbb a jogi pályára lépett s midőn a jogi szi­
gorlatokat letette, törvényszéki jegyzőnek, ké­
sőbb birónak nevezték ki. A kath. öntudat éb­
redése mély hatást keltett ő reá is és báró 
Ketteler, a világhírű mainzi püspökkel egy- 
időben határozta el magát, hogy eddigi pályá­
jának elhagyásával az egyház szolgájává sze­
gődjön 1841. junius 5-én szentelték pappá. 
Előbb 3 évig káplánkodott, majd a münszteri 
papnevelő intézet aligazgatójává nevezték ki, 
mire csakhamar regenssé, majd az egyházme­
gyei püspök fővikáriusává nevezték ki. Midőn 
dr, Windthorst hannoverai miniszter buz- 
gólkodására IX. PIUS pápa az oznabrücki 
püspöki széket visszaállította (1857.). Melc- 
herstet nevezte ki e székre. Feledhetlen marad 
az a nagy buzgóság és odaadás, melylyel az uj 
főpásztor uj egyházmegyéjét és az ezzel járó éj- 
szaki missiót (Dániában) szervezte és felvirágoz­
tatta. Ezek az érdemek bírhatták Vilmos po­
rosz királyt, hogy 1865-ben Melchersh kerüljön 
a kölni érseki székre. Néhány évre megindult 
a kérlelhetlen kulturharcz s Melchers érsek egész 
férfiúként állt a szervezett ellenzék bátor had­
testének élére. A májusi törvények hatályba 
lépvén egymásután kilen czszer Ítélték 
pénzbírságra és ugyanannyiszor hajtották 
ezt be rajta végrehajtási és árverési utón. Végre 
aztán börtönre Ítélték a rettenthellen főpász­
tort és 1874. márczius 31-én a rendőrség a 
kölni börtönbe czipelte. Hat teljes hónapig ült 
itt és szalmafonás mesterségre fogták. A bör­
tön névjegyzékében igy szerepelt Poroszország, 
rangra nézve első főpásztora: »M e lehers P ál. 
s zal mafo n ó.« Később megfosztották érseki 
székétől és kiűzték a birodalomból. Rómába 
ment, hol az apostoli Szentszéknél nagy tisz­
telettel és bizalommal környezték. Később bí­
borunkká kreálták s fontos hivatalokat látott 
el az egyház központi kormányzatában, Arany 
miséjét 1891-ben ünnepelte.

* A részvét Makróczy Gábor ravatalánál. 
Boldog emlékű Makróczy Gábor elhunyta mély 
részvétet keltett az egész városban. A főgimná-

ziuin, kir. kath. jogakadémia, a kir tankerületi 
főigazgatóság, a községi polgári iskola épületeire 
kitűzték a gyászlobogót. A ravatalt egész nap 
előkelő nagy közönség tekintette meg. Délután 
fél 4 órakor Dénes János esperes-plébános, 
Brösztel Lajos és Körössy Endre káplánok 
segédletével beszentelte az elhunytat. A gyász­
szertartásnál a premontrei tanári kar s előkelő 
közönség volt jelen. A ravatalra már tegnap 
sok szép koszorút helyeztek. Az elhunyt kopor­
sóján van elhelyezve a tanártársak remek ko­
szorúja, széles fehér selyem szalagján »Szere­
tett társának — a főgymnázium tanári testületi1« 
felirattal.

A terem falain a következő feliratú koszorúk 
függnek: A kassai fögyiinnázium tanártestülete 
szeretett tanártársának. Des Echerolles Kruspér csa­
lád ■—■ hü barátjának. Barátsága jeléül — Nyirv 
György és családja. Szeretett rokonuknak — Han- 
zély István és családja. Szeretett tanáruknak —- a 
Szent József intézet növendékei. Szeretett tanáruk­
nak -—■ a Vili, osztály növendékei. Felejthetetetlen 
tanáruknak —■ VII. osztály tanulói. Szeretett taná­
ruknak — a VI. osztály növendékei. Szeretett osz­
tályfőnöküknek — az V. osztály növendékei. Felejt- 
hetlen tanáruknak —- a IV. osztály növendékei. 
Igen szép élővirág koszorút helyezett a ravatalra 
Gzeglédy Sándor. Jelinek Ferencz kertész koszorú 
helyeit egy remek fehér és rózsaszín virágokból 
összeállított keresztel helyezett a ravatalra.

A koporsót tegnap este lezárták. Tekintet­
tel a kellemetlen időre, akként intézkedett Ko- 
tunovich Sándor házfőnök, hogy a temetési 
gyászszertartás a főgimnázium dísztermében 
megy végbe s a halottas menet innen vonul a 
gyászmisére a rend templomába. A holttestet 
ma reggel szállítják át a halottas szobából a 
díszterembe s helyezik ravatalra.

* Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter T a in á s Traján okleveles tanítót a drág- 
csékei állami elemi iskolához rendes tanítóvá ki­
nevezte.

* A Szent-László nyomda részvénytársaság 
papirkereskedésében alkalmas karácsonyi ajándé­
kok: elegáns (Fatinicza, Olympia, Tiszapartján, Gentry) 
levélpapírok, a legújabb névjegyek, látogatójegyek, 
írószerek és egyéb irodai, iskolai eszközök igen nagy 
választékban állanak a közönség rendelkezésére és 
olcsó áron kaphatók.

* A megye nagy napja. Biharvármegye 
évnegyedes közgyűlése ma lesz a megyei szék­
ház nagytermében. A tárgysorozatban alig akad 
egy-egy kiválóbb érdekű ügy, s a száznál több 
községi számadás emeli az ügyek számát. En­
nek daczára olyan hírek keringenek, hogy zajos 
szénája is lesz a megye gyűlésnek bizonyos 
dologból kifolyólag.

* A tanulmány-ut eredménye. Ifj. R i m- 
1 e r Károly főkapitány és Busch Dávid főmér­
nök Marosvásárhelyen voltak az ott felállított 
hullaégető kemencze megtekintése és működé­
sének tanulmányozása végett, A hullaégetot 
igen czélszerünek találták s kérik a •tanácsot, 
hogy ilyen kemencze felállítása czéljából 200<> 
frtot szavazzon meg.

* Megszűnt a járvány. A járványbizottság 
tegnap délelőtt 11 órakor ülést tartott, melyen 
Sál Ferencz kir. tanácsos polgármester elnök­
lete alatt dr. Kuliák Ágoston, dr. Berkovics 
Miklós, ifj.Rimler Károly főkapitány, Busch Dávid 
főm., Guttman József, Stark Gyula és Szüls Dezső 
tb. aljegyző voltak jelen. A tiszti főorvos jelen­
tett a vőrheny állásáról, mely szerint folyó évi 
november 26-ától deczember 16-ig 9 uj bete­
gülés fordult elő és pedig Újvároson 3, Olaszi- 
ban 5, Velenczében 1. A legalolsó megbelegü- 
lés Velenczén folyó hó 2-án, Olasziban 4-ikén 
s Újvároson 8-ikán volt s azóta vörheny meg 
betegülés nem fordult elő. Az egész járvány 
tartama alatt megbetegedett 3 féli, 4 nő és 
150 gyermek, meggyógyult 1 férfi, 3 nő és Ili 
gyermek, elhalt 2Jérfi, 1 nő és 28 gyermek:
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, .llall van jelenleg 8 gyermek. Tekintet- 
ipola ‘ hogy megbetegülés régóta nem történt 
tel, ápolás alatt is csak 8 beteg van, ezek 
S rLyuló félben, a bizottság a járványt 
1S mondta ki. Az ülés végeztével a
Wí| ármester elismerését fejezte ki a tiszti fő- 
P°8 z- a kerületi orvosok lekiismeretes mü- 
orvos 0= a 
ködése felett-

* Alapítvány adományozás. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a hülyék intézetében
,/«üresedett és róm. kath. növendékek részere 
firtott alapítványi helyet H i k 1 Róbert n.- 
váradi lakos képesíthető hülye gyermeknek 
adományozta.

* Locs-pocs. Szürke felhők takarják be a
város felelt az eget s hull négy nap óta az eső 
' ho«v az utezákon már bokáig ér a
-ár A korzó üres s a kinek dolga akad mégis a 
csatakos időben, az ugyancsak szaporázza a lépé­
seit A kisebb utezákon, hol nincsen járda s ká- 
L’ a kocsiút, hát valóságos vízözön van s az 
emberek ugyancsak emlegetik Luczifert és a főmér­
nököt.

* Az utolsó nap. Az osztálysorsjáték 
húzásának utolsó napján a következő nyeremé­
nyeket húzták ki:

15000 koronát nyert a 18407 számú 
sorsjegy.

6000
2000 

90307.
1000

223 1155

koronát a 91773.
koronát a 36367 69739 733S7 60212

csalódás nagyon elkeserítette e szegény embert, 
valamint egyik lelkésznek ellene támasztott 
252 frt követelése, melynek jogosultságát ő el 
nem ösmerbelte. Tegnapelőtt este mulatott s 
másnap virradóra a szájába lőtt. Reggel halva 
találták.

* Lapunk barátja. Ma este a legnagyobb
i 

a szerkesztőségi munkát.
— Halló !

Halló!
— Ki beszél?
— Lapunk barátja!
— Mit akar?
— Csak azt akartam tudni, bogy van-e ott

munkaidőben megint lármás telefoncsöngetés zavarta 
meg

koronát a 2237 26175 34451 59366 , 
4674 5420 12712 15987 18667 28602 j . 

48818*50907 56104 60755 96197 99555 számú ' , 
sorsjegyek. ............ ] ,

200 koronát: 745, 6469,21/, 7664, 8699, i 
11225 1 3148. 14344,16020,950,17958, 20071, I 
656 21.111, 25521,27031, 29392,30004,30970, I ■ 
32932. 33281, 34495, 35353, 41220, 900, 848, | 
337 43127, 46696, 55928, 585, 56400 190, | 
64588, 65387,200,69377, 73311,74326, 77932, 1 
78403, 83242, 86485 87162, 534, 89935, 91050, j 
82332, 754, 94852, 95669, 97848, 938, 98434, I 
2762. 6942. 10499, 16954, 17443, 19031, 22570, 
29039, 44683, 149, 827, 45 2 74, 47367 , 50342, 
51163, 329,53990/62042,67011,69553, 71733. 
76670 85134 számú sorsjegyek.

* Egy osztrák miniszter »jóakarata. « A 
Léderer-Kálmán-féle szeszgyár, Moskovics^Adolf 
és fiai és Lobié Henrik szeszgyárosok kérvényt 
adtak be az iránt, hogy hizlaldájukból kikerülő 
egészséges szarvasmarhákat Bécsbe a szabad 
vásárra szállíthassák. A kérvényt Sál Ferencz i 
kir. tanácsos polgár mester pártolólag térj esz- j 
telte fel a földmivelési miniszterhez, a kitől • 
tegnap jött meg a válasz, mely szerint az oszt­
rák belügyminiszter folyamodók kérelmének 
nem adott helyt. A szt.-marxi vesztegvásárra 
azonban szabad az állatokat felhajtani.

* Feloldott szőlőzárlat. Bartók Jakab 
nagyváradi lakos kérelmére szőlőjét, melyet a 
Wolf-féle »Gomraose bacillaira« gyanús ruszti 
telepről beszerzett s elültetett szőlővesszők 
miatt zár alá helyezett a hatóság, mivel az 
időközben megejtett hivatalos vizsgálat során i 
teljesen vészmentesnek találtatott, a földmive­
lési miniszter a zárlat alól feloldotta, s meg­
engedte, hogy a nevezett földbirtokos a telepé­
ről szölővesszőket szabadon kivihesse.

* Névváltoztatás. A m. kir. belügyminiszter 
Fuchs Sándor nagyváradi lakosnak megengedte, 
hogy vezetéknevét »F e 1 e k i«-re változtassa.

* Öngyilkos anyakönyvvezető. Debreczen- 
ben Ladányi Gyula ev. ref. lelkéhz, a deb­
reczeni ref. egyház anyakönyvvezetője hegnap 
hajnalban agyonlőtte magát. Ladányi Gyula 48 
éves volt és nőtlen. — Iskoláit kitüntetesse 
végezte s előbb Mezőtúron tanároskodott, 
majd káplán lett D e b r e c z e n b e n. — 
Orgánuma azonban nem nagyon ajánlotta lei­
részi állomásra s hasztalan pályázott többié e, 
mindig kisebbségben maradt. Néhány év ) a 
("’t bízta meg a debreczeni lelkészt kar az 
anyakönyvek vezetésével és 1000 frt évi fize­
téssel díjazta; de ezt az állami anyaköuyvvt 
zetés életbeléptetésével feliére szállította e. 
Legutóbb folyamodott a debreczeni allami 
anyakönyvvezetésért, de a közigazgatasi bízott­
ig őt nem ajánlotta. Pedig erősen bízott. A

Lapunk barátját m a g á n 1 a k m e g s é r- 
t é s e czimén feljelentettük a bíróságnál.

* Körözött orvvadász. Ifj. S z ö k ö c s 
Lajos bihari lakos vadpecsenyére éhezett s bár 
jegye nem volt kiállt a puskával lesbe. Húsz 
forint jövedéki birságban marasztalta el ezért a 
magyar’ kir. pénzügyigazgatóság. Szököcs Lajos­
nak azonban pénze nincs és igy a 20 forintért 
2 napi elzárást vállalt magára. Magára vállalta, 
de az elzárást nem várta be, hanem eltűnt 
lahókelyéről. A központi járás főszolgabirája 
most körözlctésére kéri az alispánt hivatalt.

* Henry czirkusza naponként érdekes elő­
adásokkal mulattatja a közönséget. A kellemetlen 
idő miatt azonban, daczára, hogy a e.zirkusz fűlve 
van, s légmentes, nem látogatják annyian, a mint 
az igazán élvezetes előadások megérdemelnék. A 
már ismert szereplőkön kivül igen tetszik a ma­
jom ember bámulatos léglornászata. Rendkívül szép 
és fényes előadásban ismétlik pár nap óta az »Ör­
dög Róbert« némajátékot, nagy tetszés mellett.

* írásbeli munkára ajánlkozik esténkint sa­
ját lakásán egy szép irásu napdijas, ki gyakorlott 
oki. jegyző lévén, elfogad adó, haddij, közköltség 
stb. kivetéseket, főkönyvek leszámolását, lezárását, 
szóval a jegyzői téren előforduló bármi más e szakba 
vágó munkákat. Megkeresések a kiadóhivatalba in- 
lézendők.

Az örült jegyző.
— Részletek. —

(S a j á t tudósitónktó 1.)
Nagyvárad, decz. 17.

Részletes tudósításban irtuk meg tegnap 
annak a szerencsétlen jegyzőnek tragédiáját, 
ki elborult elmével fegyvert emelt maga ellen 
s kioltotta életét.

Mint újabban értesülünk az öngyilkos jegy­
zőn régebb idő óta mutatkoztak az őrültség 
jelei. Néhány hónap előtt itt járt Nagyváradon 
s abban az időben ugyancsak a Vt óbor-féle 
szállodában bérelt szobát.

A szálloda személyzete már akkor zava­
rosnak találta a magaviseletét s figyelmessé 
tették reá a rendőrséget.

Mikor megérkezett, bezárkózott a szobá­
jába s két napig zárt ajtók mögött maradt.

Nem evett, nem ivott s mikor döröniböl- 
az ajtaján, hát kikiáltott.
— Hagyjanak békiben!
Negyvennyolc?. óra múlva a rendőrség rá­

törte az ajtót s a szerencsétlen embert le­
fogyva, beesett szemekkel, sápadtan találták a 
szobában. A rendőrtisztviselők előtt már ak­
kor öngyilkosságot emlegetett és káromolta a 
világrendet.

Állás nélkül volt s ez keserítette el na­
gyon.

— Nem akarnak kenyeret adni!
Ezt hangoztatta minduntalan, mig szép 

szóval rávették, utazzon el és nézzen állás 
után.

Rövidesen kapott is állomást, Tárkányon, 
honnan egy-két nap előtt bocsátották el kitűnő 
bizonyitványnyal.

A további részletek ismeretesek.
Réthy tegnapelőtt ismét bejött Nagyvá­

radra, revolvert vásárolt és agyonlőtte magát.
Az öngyilkosság előtt törhetett ki rajta az 

őrültség s ezekben a lázas pillanatokban emelt 
maga ellen fegyvert.

Szülei Hosszu-Pályiban laknak s jómódú 
emberek. A fiú tragikus sorsáról táviratilag ér­
tesítették a szülőket és a hosszu-pályii elöljá­
róságot.

Az öngyilkos holttestét holnap reggel bon- 
czolják föl a járvány-kórház boneztermében.

tek

Báróból csavargó.
— A lejtőn, — 

(Saját tudósításunk.)
Nagyvárad, decz. 17.

Pecsétes, zsíros szalonkabát van rajta s a 
könyökén a meztelen kar látszik ki. A szemei 
véresek, kidüllednek, a homloka vörös, az arcza 
püffedt,' olyan, mint mikor az ember nagyon 
sokat iszik.

A rendőr kíméletesen bánik vele s nem 
lögdösi, mint a többi csavargót.

Mikor beállítja a kapitány elé, hal a bor 
gőzétől vörös ember még vörösebb lesz s szé­
gyenlősen takargatja a szalonkabát folytonos­
sági hiányait.

— Hogy hívják?
— Báró Kúti Géza.
A kapitány ránéz,fürkészőleg méregeti vé­

gig s az igazolványait kéri. A csavargó elóke- 
" az Írásait s lerakosgatja egyenkint, sorja- 

a kapitány elé.
— Ez a születési bizonyítványom!
— Ez az érettségi!
— Emez a. főhadnagyi elbocsátó levelem!
— Ezek itten párbaj-jegyzőkönyvek!
S ott voltak csakugyan a hivatalos, ere- 

UCu írások a kapitány előtt, a ki szánalmasan 
nézte az elzüllött, rongyos embert.

Az Írásokból kitűnt, hogy az ital tette 
tönkre a szebb napokat látott embert a kit a 
rokonsága is kitagadott s ezután rohamosan 
züllött lefelé a lejtőn. .

Mikor a katonaságtól elkerült, egy irodá­
ban dolgozott, de ott sem vették hasznai neki. 
Részeg volt minduntalan s ilyenkor sokat gara- 

b01’CpryS került le egészen a csavargó-tarsada- 
lomba honnan ugylálszik szintén kikopik, leg- 
nap összeverekedett egy csomó suhanczczal s 
nem A rend^rílőállitotta s^utezai verekedésért • 

ÍlÓ11CHusJonnégv “órára szól a büntetése, mely- 1 
. ki öltése után ismét kikerül az utczára a j 

pjaczra s törzsvendége lesz a pálinkás depóknak.

gig 
resi 
ban

deli

Kuss ur.
Kuss János telekkönyvi belétszerkesztő írnok 

egyike volt a legszorgalmasabb hivatalnokoknak. 
Mindennel meg volt elégedve; a mi egy betétszer- 
kesztö Írnok igényeinek megfelel: minden birtoka- 
ban volt. Csupán a telekkönyvi B. lapon volt hiány, 
a melyet sehogy sem tudott beszerkeszteni. Es ez 
az asszony volt.

Pedig élete legfőbb czélja volt ezen tételt te- 
lekkönyvileg bekebeleztetni. De ez a betáblázás 
helyesebben bejegyzés — semmi módon nem sike­
rült. Gyakran kísérletté meg, sokat csalódott — de 
nem panaszkodott a sorsra. Homály vezet uj csil­
lagokra!

Végre derengeni kezdett Kuss János ur egen. 
Czéljai megvalósulni látszottak. Egy derült reggelen 
— mikor valakinek a czéljai megvalósulni ígérkez­
nek, rendesen derült reggelek szoktak lenni —- be­
állít egyik jó barátja. Gyorsan előadja, hogy ma a 
reggel/ vonattal egyik ismerőse, jómódú birtokos, 
névszerint Szűcs János városunkba érkezett, a mai 
tűzoltó bálra hozva szép férjhézadó leányát.

Leány?! . . . Bekebelezem, bekebelezem, kiált 
fel Kuss örömittasan.

De nem lehet, te szerencsétlen, hiszen ingóság!
Nem baj, érvényes szerzési czimet fogok sze­

rezni, s dobogó szívvel sietett a telekjegyzőkönyvek 
közé napi munkájára Kuss János, magával czipelve 
barátját Fekete Pétert, közbe kikérdezve a szép ingó 
dolog összes ingatlan, átírható vagyonát . . .

*
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Izgatottan lépett be a két jóbarát a bili te­
rembe. Fekete Péter rögtön Szücsékhöz csatlakozott 
s engedőimet kért, hogy egyik barátját bemutathassa. 
Örömmel adták meg az engedélyt. Bálban könnyen 
megy. Pár perez múlva a két barát ott volt. Kuss 
uram Szűcs János ur fele fordulva, a müveit tár­
salgó szabályai szerint bal lábát félkörben hátra­
irányítva, balkezét illő negéddel csípőjére helyezve, 
felső testét tompa szögben könnyedén meghajtva, 
jobb kezét iv alakban előre nyújtja, igy kiált fel:

Kuss János!
A válasz egy hatalmas pofon volt, a mit Szűcs 

János uram adott neki, nem egészen a müveit tár­
salgó szabályjai szerint.

Kuss ur dühöngeni kezdett, nem értette a dol­
got, inig nem két rendező kivezette.

A magyarázatok során kisült, hogy Szűcs Já­
nos a »kuss* szót magára vonatkoztatta Kuss Já­
nos pedig ugyancsak ezt telte, midőn bemutatta 
magát. Ezzel a jegyzőkönyv befejeztetett.

Hogy ezen ügy a telekkönyvnél, vagy az anya­
könyvnél nyert-e befejezést, igazán nem tudóm, any- 
nyi bizonyos, hogy az Írnok ur nevét megmagya- 
rositoíta, mert belátta, hogy Kuss névvel asszonyt 
kapni nem lehet. (Z. A.)

Margit nyilatkozik.
— Ismét a hosszú ruha. —

Nagyvárad, decz. 17.
Lapunk egyik munkatársa tegnap megható 

nekrológot irt egy kis leány első hosszú ruhá­
járól. melyet olyan váratlan katasztrófa ért a 
vasárnapi séta hangverseny után.

Ma egy illatos levelet hozott a pósta s 
ebben az illatos levélben sok-sok apprehendá- 
lás van. Margitka nyilatkozik, a kinek az első 
hosszú ruháját kiszerkesztettük s a ki most 
ugyancsak rápirit a pletyka Arpadusra.

íme a levél:
Kedves Szerkesztő Ur!

Képzelje kedves szerkesztő ur, a hogy ma 
reggel kezembe veszem a »Tiszántúl«-!, (mert 
nagyon szeretem olvasni a »Tiszántúl«-!,) hát 
látom, hogy az Arpadus máma az én hosszú 
ruhámról pletykál, a mi engem nagyon, de na­
gyon feldühösitett.

Képzelje szerkesztő ur, hogy én csak ed­
dig a diákkolonok referádáiban fordultam elő s 
rólam még nem írtak czikkeket az újságokban.

Mi köze van egy újságírónak az én hosz- 
szu ruhámhoz?

Aztán meg nem igaz az, hogy én sírva 
fakadtam s az sen igaz, hogy Bandi az én 
ideálóm volna. Bandi csak uzsonnákra jár 
hozzánk, könyveket hord nekem az önképző­
körből s azokba rósz verseket csempész. Eb­
ből látható, hogy Bandival csak ennyiben va­
gyok barátságban s hogy ezért kár volt Arpa- 
dusnak minket összeboronálni.

Képzelje szerkesztő ur, hogy máma ötven 
darab * liszántul«-t hordtak szét az utczánk- 
ban, hol az én esetemről beszélnek még a var­
rólányok is.

A papa már elhivatta a varrónőt, hogy 
szabjon új ruhát, olyat, mint az első volt s 
hogy vasárnapra kész legyen okvetlenül.

Vasárnap ott leszünk a sétahangversenyen 
biztosan, jöjjenek el a szerkesztő urék is és 
mulassák meg nekem azt a pletyka Arpadust, 
had d nézzek a s z e m e közé. Margit.

Hivatalos közlemények.
Felhívás.

A borital adó kezelése tárgyában kibo­
csátott végrehajtási utasításnak megfelelőleg 
felhivatnak mindazon korcsmárosok, bormérők 
és borkereskedők akik 1896-évre az áltahik 
kimérendő bor után esedékes bor ital adót 
átalány összegben megváltani hajlandók mi­
szerint ajánlatukat Bőidé Ferencz tanácsnok­
nál városi adóhivatal 7-ik sz. szoba f. évi 
Deczember hó 19-től f. hó 24-ik napjáig szó­
belileg annyival is inkább terjesszék elő, mivel 
ellenkező esetben a tételénkénti adóztatás fog 
alkalmaztatni.

Kelt Nagyváradon 1895 Deczember 17-én.
Sál Ferencz 

kir tanácsos polgármester
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Vonatok érkezési és indulási ideje 
ISOii. október 1-től.

Érkezik :
Budapestről 2*18, 7-08, 

1*48, 715, 8*42.
Kolozsvárról 2*10, 10*44, 

11.17, 8 00, 8 38.
Szegedről 8 30, 9 32, 5 80.
Aradról 9'82.
Vaskóh-Belényesröl 1105, 

9*09.
Gyonia-Kótról 1005, 8*00.
Érmihályfalváról 810,9*14

Indul :
Budapest felé 2*14. 8.33 

11*37, 1110, 2'22.
Kolozsvár felé 2*20,7*1», 

2*00, 3 58, 12 05.
Szeged felé 4 25, 7*30. 

10’20.
Arad felé 4'25.
Belényes-Vaskóh felé4*25, 

1-48.
Kót-Gyoma felé fi'55, 1'40
Ermihályfalva feléli'45.4 35.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

T A N Ü G Y.
Rendszeresítsenek rajztanári állást. Az 

ipartanodái bizottság tegnapelőtt tartott ülésé­
ben R a g á n y János elnök bejelentette, 
hogy Gáli István iparostanoncz iskolai szak­
rajztanár lemondott. A bizottság hosszan ta­
nácskozott a felett, miként töltse be a megüre­
sedett fontos állást. Abban állapodott meg, 
hogy felkéri a várost, miként a szakrajztanári 
állást rendszeresítse az iparostanoncz iskolánál. 
Ez esetben S z ü t s Izsó igazgató hajlandó 
volna az igazgatói állás megtartása mellett be­
tölteni a szakrajztanári helyet, s lemondana a 
községi iskolai rajztanárságról. Jla a kérdés 
megoldásába a város belemegy, esetleg egy se­
géd-rajztanárt lehetne alkalmazni Szüts Izsó 
mellé, aki viszont a községi iskolákban is ta­
nítana.

E G Y L E T.
Uj temetkezési egylet. A micskei görög 

kel. temetkezési egylet alapszabályait a belügy­
miniszter a jóváhagyási záradékkal ellátta.

IRODALOM.
— A »Katholikus Tanügy« czimü paeda- 

gogiai szakközlöny 20-ik száma érdekes és 
változatos tartalommal jelent meg. Igen életre­
való indítvány van téve »Az ismétlő iskolák 
reformja« ez. czikkben, mely indítványt a kath. 
ismétlő iskolák intézői magukévá tehetnének. 
»Reményeink* czim alatt Veisz A. kántorta- 
nitó a kath. tanítók nélkülözhetetlen lapjának 
mondja a »Kath. Tanügy«-et. Kiváló czikk a 
»Nők az egyetemen« czimü is, melyben az uj 
intézményt Freund Vilma üdvözli. Tárczájában 
megható hangon emlékezik meg a még nem 
létező kath. tanítók árvaházáról — karácsony 
alkalmából. A lap elején előfizetési felhívás 
van. mely egyúttal programm is. Egyleti ügyek. 
Irodalmi hírek. Vegyesek czimmel igen élénken 
vezetett rovatokat találunk. A lap szerkesztője 
Dr. K o m lóssy Ferencz kanonok, esztergom- 
egyházmegyei főtanfelügyelő, ki a kath. tanügyi 
hírlapirodalomnak immár másfél évtized óta 
egyik leghivatottabb és legönzetlenebb harezosa 
és vezére. A lap ára egész évre 2 frt, félévre 
1 frt. Budapesten VI. kér. Szondy-u. 28. sz. a.

Igazságszolgáltatás.
Felindulásból emberölő. Morár Gábor 

hosszuligeti lakost szándékos emberölés bűntet­
téért 5 évi fegyházra és 6 évi hivatalvesztésre 
Ítélte el ma a nagyváradi kir. törvényszék. A 
szerencsétlen ember ittas és felindult állapotban 
követte el szörnyű tettét, melyért bünteti most 
a törvény szigora, de sokkal inkább saját lel­
kiismerete.

A nyáron, augusztus 18-án történt az 
esett Mihelle Juonné korcsmájában. Vigan pá- 
linkázott Hoducz Flórával Morár késő estig. 
Kilencz óra tájban olt hagyták az ivószobát és 
kimentek az udvarra. Morár a tornáca szélén 
állott, mikor Hoducz tréfából meglökte. A lökés 
következtében már amúgy is ingatag alapon

__________________ deczember 12

álló Morár elesett, de csakhamar ismét talnr* 
állott és betört orral a csizmaszárából előrán­
tott villogó késsel rohant lloduczra. a ki kevés 
idő múlva véresen fetrengett a földön. Morár 
erre talán nem is sejve, hogy mit tett, vissza­
tért a korcsmába s azután hazafelé menve 
botjával is ráhúzott áldozatára, ki másnap dél­
tájban sebei következtében meghalt. Ezért itéte 
el ma a törvényszék Morár! szándékos ember­
ölés büntette miatt; enyhítő körülménynek 
tudva be felindult állapotát,

Hét feleség. A londoni törvényszék a mi 
nap egy Henry Cadman nevű kereskedelmi ügv" 
nököt vont felelősségre, amiért hét hölgygyel 
lépett házasságra s a hét feleség egytöl-egyig él 
még. Az ambiciózus házassodónak egyébként 
összes házasságaiból huszonkét gyermeke van 
Soknejüsége miatt aztán hét esztendei fegyházra 
ítélték — minden asszonyért egy-egy esztendőre.

Vakmerő rablás. Az ősszel történt és 
október 29-én rendőri hírben hoztuk, ho>’y 
Seres Lajos és Farkas (Wolf) Mihály csavar­
gók becsallak a füzesbe egy Kocsis György 
nevű falusi embert és ott a pénzét erőszakkal 
elvették. Tegnap tárgyalta az ügyet a nagyvá­
radi kir. törvényszék s vádlottakat rablás bün­
tette miatt 2—2 évi fegyházra és 5 évi hiva­
talvesztésre ítélte.

ig^lREGENY-CSARNOK.

Párbajhős-
Regény.

— Irta: Rostkovlcz Arthur. — 36
(Folytatás.)

Kaposiné rögtön felkereste a bárónét, ki­
nek nagyon megtetszett szerény, egyszerű mo­
dora s finom arcza, mely az első tekintetre 
elárulta, hogy úri családból származott.

A báróné biztosította jóindulatáról s föl­
fogadta.

A báróné mellett nyugodt, csöndes élet 
kínálkozott számára; még sejtelme sem volt 
arról, hogy hová jutott!

XVII.
Korra reggel indult el a hajó a fiumei 

kikötőből Velenczébe. Az utasok a fedélzeten 
gyönyörködnek az ég azúrjában s az alig hullámzó 
tengerzöldes’ szinti vizében. A viz egyhangú locs- 
csanását, a gép egyhangú pöffögését csak a 
hajó hídon álló kapitány harsogó szava kiáltja 
túl. Az utasok csevegve nézik a dolgozó, 
matrózokot, s hangos megjegyzésekkel ki­
sérik munkájokat.

De mintha (ismerős hangokat hallottunk 
volna? Ezt a kaczagó, pirospozsgás arezot jól 
ismerjük.

Muki báró az anyósával beszélgetve sétált 
föl, s alá.

— A hogy te gondolod, édes Muki, úgy 
lesz jó; én már hozzá szoktam ahhoz, hogy a 
te fejeddel gondolkozzam.

— Nagyon helyesen is! . . Olga alkalmat 
ad, mi meglepjük őket és . . .

— És?
— Kápolnay nagyon érzékeny jellemű em­

ber és jóvá fogja hibáját tenni azzal, hogy Ol­
gát elveszi; úgy ismerem én Tamást, mint ma­
gamat. Micsoda kitűnő párti!

— De hátha nem venné el ?
— Az nem történhetik meg! Minden ügyes­

ségemmel kezeskedem a sikerért. Olga okos 
leány, s tudja, hogy mit csinál! De beszéljünk 
máskor, mert ott jönnek karonfogva.

Tátikayné feléjök fordult.
— Nem mennénk reggelizni? Kedves gróf úr!
— Ha úgy tetszik ! ? — fordult Olgához.
— Nekem úgy tetszik, a hogy önöknek, bár 

szinte sajnálok minden perczet, melyet nem 
fordíthatok a fenséges tenger szemlélésére!

— Arra még azután is ráérünk; első az 
étkezés, s aztán a szórakozás, s végül az áb­
rándozás — mondta Muki nevetve.

— En megfordítva gondoltam ezt mindig 
— válaszolta Olga naivul. Nemde gróf ur, 
ön nekem ad igazat?
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'[’grinészetesen.
Hogyan tetszik önnek gróf úr a kirán-

■ 7— kérdezte Tálikayné Tamáshoz for- 
dn!ás’ _ Nemde ön is úgy gyönyörködik a 
dlllVt szépségében, mint mi ?
tengP Nem asszonyom — szólt Tamás karját

„ neki miközben lassan az ebédlő felé 
n7) i\k — én már nem gyönyörködöm a ten- 
indU*/épségeiben, mert már elég részem volt

. «lóságában is. De asszonyom nem ismeri 
b°frZnaert' Most még csöndesen morajlik a viz- 
a 10 hullámai egyhangú locscsanással ütőd- 
tÖJThajó oldalához; de ha fölzúdul a vihar- 
Skorbácsolt víztömeg s zúgva, bömbölve

- Int vomit a beláthatatlan meszsziségbe, meg- 
TagodatVa az óriási hajó bordáit, oh! akkor 
Kincsen fönséges a tenger, s a parányi em- 
h reszketve imádkozva könyörül nyomorult 
Jipféért És ilyen az ember! Ha az élet tenge­
rin a szenvedély, a vihar, felkorbácsolja az 
Indes’hullámokat, a múlt elszunyadt emlékeit, 
melveknek felidézése félő L.dallal töltik el va- 

iát úgy gyermekként rimánkodik kegyelemért, 
r alomért, s ragaszkodik egy gondoláihoz, 
melvlyel a megtörténteket egy rósz álommá 
lehetne átváltoztatni, s megvarázsolni a jelen 
fényével, csillogásával, boldogságával! . . Lássa 
asszonyom — telte hozzá közönyös hangon — 
a mit most elmondtam, az ream vonatkozik!

Az ebédlőbe helyet foglaltak.
Muki és Olga még a fedélzeten maradlak 

és halkan beszélgettek.
— Nem hiszem, hogy erre képes Tolnék 

_ monodotta Olga kipirult arczczal. Ti nagyon 
is sokat kívántok tőlem!

— Csalódol, nagyon csalódok ha azt hiszed. 
Kevesléd képességeidet. Légy okos, egyedül ez 
az egy út vezethet a Kápolnay grófok ősi kas­
télyába!

A leány habozott.
— De ha csalódnék bennem !
— Arra nem lesz ideje, biztositlak

jéhez menekült. Hogy ki volt a merénylő 
nem is gyanítják. Klimkovics 28 éves 
nőtlen ember s még csak egy év óta 
van hivatalban. A merénylet alkalmasint 
az anyakönyvvezető ellen irányult.

Lueger és Stonifa.
Becs, decz. 17. (Saj. tud- táv.) Az 

osztrák képviselőház mai vitáján szóba 
került Stomfa és Lueger jelenkezett szó­
lásra. Neki eszébe sem jut hogy az igazi 
magyarok ellen forduljon, az ő lovagias­
ságukat vonja kétségbe. Az igazi magya­
rokat ma Magyarországon csak úgy el­
nyomják, mini a lobbi nemzetiségeket és 
a lovagias nemzetet tulajdonképpen csak 
néhány nemesi törzs képviseli, inig álla­
taimon lévő, hangadó elemet Magyaror­
szágon az 50 krajezáros bélyeges magya­
rok képezik. Emlékezet arra, hogy jár el 
a magyar kormány a tótokkal, horválok- 
kal, szerbekkel és románokkal szemben. 
Fölhozza a stomfai választást a hol a 
tótokat harminczhat órán át hagyták szél­
ben és esőben étel nélkül a szabadban, 
úgy, hogy a parasztok egy része súlyo­
san megbetegedett.

II. HatáridöUzlet. Amerikában a készletek apadó­
ban vannak, a miért 1 centes áremelkedést jelentett 
minek folytán nálunk is'emelkedtek az áruk néhány krral. 
Különösen szilárd volt a rozs, melynek ára vételek 
folytán 1—2 krral javullak.

Előfordult kötések: búza tavaszra b.88-6.90 trt, 
rozs tavaszra7.16-7.17 írt, tengeri 1896. máj.—júniusra 
4.46—4.48írton, zab tavaszra.6 7—609 Irt. káposzta-repeze 
szeptemberre 10.70—10'75 forinton.

Zárlatkor maradtak: búza őszre 7.16- 7.17 Irt, búza 
tavaszra 6.89—6.90 frt, rozs őszre 5.33—5.35 frt. rozs 
tavaszra 6.20—6.21 frt. tengeri október—novemberre 
6.60—6.75 frt, tengeri 1896. május-júniusra *-47-4.W 
frt, zab őszre 5.75—5.77 frt. zab tavaszra 6.07—6.08 trt, 
káposztarepeze szeptemberre 10.70—10.75 frt.

« . .. ..
Sertés-üzlet.

Kőbánya, decz. 16. Készlet: 18.794 drb. Urasági 
öreg nehéz 1. rendű: 56—57 kr.; közép: 54 -o/ — 
kr.; Fiatal nehéz: 54—55 kr.; Fiatal közép 54—5o kr.: 
Fiatal könnyű (Ml—00 kr; Szerbiai nehéz. ;>3—o4 kr.; 
közép 53—54- kr; könnyű 00 -00 kr.

Hivatalos árfolyamok

Az őshazába

hogy a meglepetés döntő lesz reá nézve. Végre 
is mond, akarsz-e Kápolnayné lenni?

— De nem így! . . . .
— Továbbra is igénybe veszed segítségemet?
— Legyen! igen!

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A V Ábrányi Kornél

Budapest, decz. 17. (Saj. tud. táv.) 
A király cziniü szenzácziós könyv szer­
zője gyanánt ma Ábrányi Kornél sajat 
magát leplezi le. 100 aranyas foga­
dásokat ajánlva egyik nem épen hízelgő 
bírálójával szemben.

Tisztujitás és kormánypárt.
Veszprém, decz. 17. (Saj. tud. táv.) 

Veszprémvármegyében ma tartották meg 
a tisztujitást. A tisztviselők a régiek 
maradtak, csupán a zirczi szolgaidról buk­
tatták ki, hogy helyet csináljanak l<eny- 
vessy Ferencz, pápai újságja szerkesztő- 
jánek, a kit kvalifikácziója hiánya daczá­
ra szolgabiróvá választoltak, illetőleg a 
kit az idegen befolyás alatt álló főispán 
a szó szoros értelmében kinevezett. A 
dolog nagy megütközést keltett.

Merénylet egy anyakönyv vezető 
ellen

Budapest, decz. 17. (Saj. tud. táv.) 
Szepes-Mindszenten tegnapelőtt este két­
szer rálőttek Klimkovics jegyző és anya­
könyvvezetőre. Klimkovics Szepes-\ áral­
járól este gyalog ment haza a lél órá­
nyira fekvő Mindszentre. A mint a kony­
hájába ért, nem találta meg azonnal a 
szobája kulcsát, e pillanatban kel lövést 
irányoztak rá az utczáról az ablakon ke­
ksztől a szobájába. Klomkovics ekkor 
gróf Csáky Albin Pillér nevű gazdatiszt­

Budapest, decz. 17. (Saját tud. táv.) 
Zichy Jenő gróf nem holnap, mint emlí­
tettük. hanem holnapután délután 2 óra 
25 perczkor indul második útjára a Kau­
kázusba. Az utazás elhalasztásának oka 
abban rejlik, hogy bár a gróf iratai és

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. deczember
Magyar aranyjáradék il>lQ — — - —
Magyar koronajáradék — — -■ - 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/a<';u 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/,®/0 — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesilési kötvény 4% — —
Italmérési jog megváltási kötvény 
Horvát-szlavon földtehermentesité.si kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — —
Osztrák járadék ezüstben — 
Osztrák járadék aranyban — —
Osztrák korona járadék — — —
1860. osztr. államsorsjegyek — — — —
Osztrák-magyar bankrészvény — — —
Magyar hitelbank részvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Német birodalmi márka — —
London vista — —. — — 
Paris vista — — — 
20 márkás arany — — —

okmányai mind rendben vannak, az orosz 
főkonzulátus titkára is csak holnapután 
utazhalik el és igy a gróf az ő társasá­
gában indul útjára.

Újra krach!
Buapestj decz. 17. (Saját tud. 

táv.) A tegnap még szerényei)!) aranyok­
ban megindult derűiből ma valóságos 
krach lett, a maga pusztító következmé­
nyeivel. Az oka e kraebnak a külföldi 
dőzsdék nagymérvű eladásaiban kere­
sendő. A hetek óta lábbadozó spekulá- 
czió annyira megrettent a külföldi tőzs­
dék lanyha irányzatától, hogy a legsöté­
tebb helyzeteit látta s ismét megkezdte 
a papíroknak a piaczra való dobálását 
és azt a lázas kínálatot, a mely a leg­
utóbbi krachot jellemezte. Ennek követ­
keztében a papírok árfolyamai hanyatt- 
homlok csökkenlek s feltartózlathatlanul 
rohantak lefelé a hanyatlás utján. A 
tőzsdén megint kétségbeesett arezokat 
lehetett látni és az embereket újra el­
fogta a páni félelem. A kínálat pedig 
szakadatlanul tartott s a nélkül, hogy 
események történtek volna, folytatólag 
rohantak lefelé az árfolyamok.

A budapesti termény tőzsde forgalma
1895. deczember

Budapest, deczember 16. 1. 
mérsékelten kínáltak, a vétó kedv 
irányzat mellett 25.01» q. haza) 
árakon vásároltak. _

Tiszavidéki 300 q.81 k. ,.10
Idegen búzákból i.......... ,
Rozs irányzata csökkent, ara 6.

18-án.
121.—
98.50 

12375 
101.25 
121.— 
97.—
99 75 
98 50

152.75 
1II.—
100 — 
100.— 
121 75 
100.— 
148.50

1065.—
491 — 
567.75 
362.50 
964.—

59.30
120.60

48.15 
11.86

A nagyváradi 1. sz. főt. Káptalan tu­
lajdonát képező havasdombroviczai, 
méhesi és tizfalui szálerdők vágásainak

fatömege
zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános 
szóbeli árverésen eladatik. — Az aján­
lati összegnek legalább l()’/o-át kész­
pénzben tartalmazó zárt ajánlatok a 
szóbeli árverés megkezdéséig, az az 
1895. évi deczember 30-án d. e. 
9 Óráig alulírotthoz benyújtandók.

Az eladási feltételek az uradalmi fő­
tiszti hivatalban megtekinthetők.

Nagyvárad, 1895. deczember hó 16.
Papp Imre,

(326) 1 —5 főtiszt.

Árleszállítás.

16.
Készáruüzlet. Búzát ma 
kedvező volt és nyugodt 
búza kelt el. olcsóbb

'... 7.1 > írton.
ina nem volt forgalom. 

" 6.20 frt.
forgalmú 

frlon

Valódi amerikai szalon petroleum 
árát

18 krajezárra
' leszállítottam.
j A rendelmények kívánatra a házhoz 
j szállíttatnak.
I Tisztelettel

! JANKY ANTAL,
(328> l-0 petróleum és lámpa raktára,
V a kis-hidnál.

K ö z ö a z d a s a g.
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Elöjeggyzési heti naptól* (tömb) az 1896-ik évre.

Szent László-nyomda-részvény társaság Nagyváradon.

Szent László-könyvnyomda részvénytársaság
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. sz.

TELEFON ÖSSZEKÖTTETÉS.

Ij papirrakíár.
A nagyérdemű közönség, szives tudomására hozzuk, hogy köny v - 

nyomdánk mellé

PÁPIRRÁKTÁRT
rendeztünk be, ahol bármily mennyiségben mindennemű

W“ IRODASZEREKET
olcsóbban mint bárhol beszerezheti.

Raktáron tartunk: Mindenféle irodai papírokat, levélborit ékoka t, 
koczkás és sima üzleti levélpapírokat, csinos és különféle dobozokban 
levélpapírokat, csomagoló papírokat, csipkézett szines papírokat, 
rajzpapirokat iskolák és mérnökök részére fényezett (pausa) vásznat. 
Csinos névjegyek nagy választékban, báli meghívók, tánczrendek, 
eljegyzési, menü-kártyák, gyászjelentések, továbbá iskolák részére irkák, 
yyakorlat-f űzetek, rajztömbök, noteszek, imaköny vekbe szent-képek stb stb.

Kitűnő minőségű, czéyiinkkel ellátott 

ACZ ÉLTOLLA K AT, 
tollszárakat, trónt, téntát stb. stb.

Ez alkalommal van szerencsénk tisztelettel felhívni a nagyérdemű 
közönség figyelmét kitünően fölszerelt

K 0 N Y V N Y 0 MI) Á N K R A
ahol mindennemű nyomtatványok: u. m. hírlapok, művek, oklevelek, részvé­
nyek, sorsjegyek, továbbá takarékpénztári, ügyvédi, közjegyzői és kereskedői 
nyomtatványok olcsón és pontosan elkészíttetnek. Szines kivitelben üzleti­
kártyák, számlák és körlevelek.

Kívánatra mintákkal és árjegyzékkel szolgálunk.


